



各地推进文明婚俗有实招

# 建章立制除陋习 喜事新办渐成风

抓“关键少数”，规定婚嫁彩礼标准，为遏制高彩礼，接连发出倡议书和治理方案；引导村民自治，将婚俗新风内容修订进《村规民约》……近年来，泉州各地立足实际，通过为彩礼、婚嫁彩礼“限高”等举措，深耕移风易俗工作，群众观念进一步转变，婚事新办日渐成风。

融媒体记者 廖培煌 通讯员 赖非凡 王俊梅 陈榕文/图



晋江市新镇镇举行婚俗改革推进会，凝聚各方力量共同推进婚俗新风。



深入群众中宣传婚俗新风。

## 线上线下双向联动 群众共享文化盛宴

本报讯（融媒体记者王金植）听讲座、看演出、逛展览、学才艺……5月20日至5月26日是2024年文化馆服务宣传周，全市联动开展65场群众文化活动，线上线下双向联动，让群众共享文化盛宴。

文化馆服务宣传周由文化和旅游部公共文化发展中心、中国文化馆协会主办，各省级文化（群艺）馆协办。今年的主题为“文化馆——人民的终身美育学校”。泉州着力构建现代公共文化服务体系，发挥文化馆对推动公共文化服务高质量发展的重要作用，进一步提高文化馆的社会影响力，提升文化馆的公共文化服务效能。宣传周期间，泉州市艺术馆携手各县（市、区）文化馆，面向社会各界开展丰富多彩的全民艺术普及、传统文化体验活动，树立“人民的终身美育学校”良好形象。欢迎各位市民朋友亲临文化馆、了解文化馆、爱上文化馆，共享多彩的艺术生活。

文化馆（站）承担着全民艺术普及及社会职能，是繁荣发展社会主义文艺和构建现代公共文化服务体系的主力军。而文化馆服务宣传周正是新时代文化馆建设的体现。今年宣传周期间，全市共开展65场群众文化活动。在泉州市艺术馆举行的活动有公益课堂、童声声乐教学讲座、纪实摄影讲座等。在泉州非遗馆举行的活动有“海丝小艺苑”非遗体验活动、“全国助残日”优秀群文艺术家作品展、泉州人才节“走进非遗 遇见非遗”大师展演、“旅游+非遗”沉浸式文化体验活动等。

### 抓“关键少数” 为婚嫁操办画“红线”

从近年来推动移风易俗、婚嫁喜事宜标准等情况来看，在制订实施移风易俗方案时，“关键少数”起到引领作用。

早在2014年，我市出台的《泉州市厉行节约文明婚嫁喜事事宜的暂行规定》就要求，党员干部和公职人员在举办婚嫁事宜时应坚持从严、从简、文明、节俭、廉洁办事。其中，对婚嫁操办标准做了限定。

2018年颁发的《泉州市移风易俗节俭办婚嫁喜事事宜工作实施意见（试行）》对婚事新办也有明确要求：“倡导订婚不办宴席；倡导参加‘颁证式婚礼’、集体婚礼、公益（慈善）婚礼或举行旅游结婚；倡导宴席按照请柬或邀约的时间开席；宴请席数、标准按村（居）规民约落实；减少迎亲车辆；反对天价彩礼、炫耀嫁妆；反对低俗闹洞房等陋习。”

同年颁发的《泉州市关于规范党员干部和公职人员操办婚嫁喜事事宜的规定（试行）》，对党员干部和公职人员本人、直系亲属操办的婚嫁、生日、升学、乔迁等喜庆及丧葬事宜进行了详细的规范。在婚嫁方面，做了量化要求：“单方举办的婚礼，宴请席数不得超过15桌（每桌原则不超过10人）；双方联办的婚礼，宴请席数不得超过25桌。”

各地在推行落实中，有的进一步细化规定，抓好“关键少数”同时，强化示范引领，组织党员、公职人员、村“两委”成员、代表委员等带头签订承诺书，并将践诺情况纳入目标管理考核。

### 立村规民约 为喜事新办“画圈”

高价彩礼、婚嫁大操大办等不少发生在农村。对此，我市许多地方充分发挥“一约四会”（村规民约和红白理事会、道德评议会、村民议事会和禁毒禁赌会）的作用，引导村民自治，将婚俗内容修订或增补进《村规民约》。

泉州晋江市新镇镇在《移风易俗红白理事会章程》中要求严格实行婚嫁喜事事宜“一报告一承诺”制度。如，党员干部和公职人员操办婚嫁喜事事宜的，提前填写《操办婚嫁喜事活动报告表》，其他工作人员提前填写《操办婚嫁喜事活动统计表》，说明操办时间、地点、邀请人数及规模等情况，同时签订《操办婚嫁喜事事宜廉政承诺书》。

洛江区马甲镇新民村、西头村、梧峰村、永安村等，将婚嫁标准等内容写进《村规民约》。新民村干部介绍，在他们村的《村规民约》中，“村民民俗”的婚嫁喜事标准是主要内容。“村民民俗”里规定，红白喜事由红白喜事理事会管理，在婚事新办

上，党员干部严格执行上级规定，群众举办不得超过25桌，菜金不得超过1500元/桌，拱门不得超过5个，婚车不得超过5辆等。违反村规民约的应向村里的教育促进会捐款。

梧峰村《村规民约》倡议婚事新办：参加集体婚礼、参加社会公益活动。夫妻共植纪念树等形式，举办节俭适度而又不失隆重、富有纪念意义的婚礼。对于彩礼，梧峰村、永安村等村的《村规民约》有明确的指导标准——定亲时，彩礼一般不超过10万元。

### 出台治理方案 为婚嫁彩礼“限高”

南安市新镇镇曾是高价彩礼盛行的乡镇。村民林先生说，几年前，邻居娶两个儿媳妇花了70多万元，到处筹钱掏空了家底。

婚姻本是美好的，在陈规陋习、攀比心理的作用下，高价彩礼绑架幸福婚姻，反而让婚姻变了味，也让普通家庭头痛不已。

“不做天价彩礼的‘奴隶’，身体力行节俭办婚事；倡导移风易俗，婚事简办；共同抵制大操大办等不正之风，一起加入树立文明新风的行列中来，推动形成良好的社会风尚……”2020年7月，省新镇发出《抵制天价彩礼 推动移风易俗》倡议书，获得了大多数村民的支持。紧接着又出台了《治理天价彩礼 推动移风易俗实施方案》（以下简称方案）。

在不少群众看来，省新镇的方案为婚嫁彩礼安装了“限高门”，为切实遏制高价彩礼、弘扬良好婚俗的新风尚打下基础。

方案规定，倡导婚事标准男方办不超过15桌，双方合办不超过25桌，每桌标准不超过800元；婚事礼金亲属不超过600元，一般亲邻好友不超过200元；车队不超过6辆，不准搭建大型舞台及邀请歌舞团表演；拱门不得超过6个。同时，对高价彩礼进行了遏制——“严禁索要天价彩礼，结婚彩礼倡导10万元以下，一般不超过15万元，最高不超过20万元，其中聘金4888元、喜糖10担左右、金器新衣钱6万元左右”。

经过多年常态化推动，高价彩礼情况得到有效改善，彩礼已降至平均10余万元，有的甚至仅几万元。

### 相关链接

#### 9个小朋友最容易被卡的地方

根据消防部门出警统计，有9个地方是小朋友最容易被卡的地方。

**门缝：**家里的木门、防盗门、酒店、广场等公共场合的玻璃门、旋转门。

**椅凳：**主要是指那些有孔洞或缝隙的铁质、木质凳、椅，手指被卡不仅疼痛，还可能受伤。

**栏杆：**有的孩子将手臂伸进去，或者脚踩下去，甚至把头伸进去，被卡住后非常危险。

**儿童玩具：**家长在选购时应购买一些安全性较高的玩具，孩子在玩耍时家长也应细心看护。

**健身器材：**公共健身器材大小不一，但不是每一种器材都适合所有人，有些熊孩子乱玩，就容易被卡住。

**安检机：**尽量不要让小朋友触摸各类机械设备的运动部位，避免发生危险。

**水管：**一般人不会被这个东西卡住，但是孩子可能会。

**自行车：**骑行时后座带孩子，一个不留神，孩子的脚就可能被后轮卡住。

**自动扶梯：**别让孩子单独乘坐，脚不要顶着边缘，穿有洞的凉鞋、拖鞋等鞋类搭乘扶梯比较危险，要特别注意。

#### 孩子被卡该怎么办

家长要特别注意，孩子被卡住后心里惊慌害怕，可能会挣扎扭动，往往导致头部、脚部等卡得更紧，如果压迫到呼吸道，很容易窒息。所以，发现孩子被卡住后，家长一定要安抚孩子的情绪，避免其哭闹挣扎导致二次伤害。与此同时，仔细查看孩子被卡的部位。

如果是手或者脚被卡进小孔洞里，可以先涂抹油或洗洁精，起到润滑的作用，然后慢慢尝试能不能把孩子被卡的部位取出来。

卡头可尝试这样处理：防止孩子窒息是第一位的。如果孩子身体悬空，一定要第一时间托起孩子身体，以免压迫呼吸道。认真观察被卡情况，寻找合适角度，如果孩子头部往外比较大，身体反而很瘦弱，孩子往外拔不出来，试试身子能否钻过去，但不要强行尝试。

不要贸然采取“破坏解救法”。特别是被卡在玻璃门窗中的时候，贸然砸窗，锋利的玻璃碎片极易造成二次伤害。

及时拨打120或119求助。（明华 辑）

## 两天两起儿童手指被卡

### 消防提醒：“指尖安全”要上心

本报讯（融媒体记者陈明华 通讯员许振塔 唐海兴 李贻鑫 文/图）不管是居家还是出行，孩子的安全一直是家长既关注又头疼的问题。连日来，泉州消防部门连续接到两起小孩手指被东西卡住的警情。



消防队员设法将小男孩手指抽出。

20日20时左右，晋安区涂岭镇一名女孩玩铝瓶盖时，手指不慎被卡在吸管孔，怎么也拔不出来。消防救援人员现场查看后，决定用剪刀对铝瓶盖进行剪切。待剪出一个口后，救援人员徒手小心将铝瓶盖掰断，成功帮女孩解围。

21日21时左右，在晋江市陈埭镇一小区，一名2岁的小孩玩耍时，左手手指不慎卡在奶瓶口。家长尝试了很多方法，都无法将孩子的手指抽出。眼见孩子因疼痛和恐惧不停哭闹，焦急万分的家长随即报警求助。

消防救援人员赶到现场时，小孩的手指已经开始充血发红。消防救援人员一边与孩子聊天，分散其注意力，一边小心翼翼地转动奶瓶盖，很快将奶瓶盖取下。

消防部门提醒广大家长，年幼的孩子生性好动、好奇心强，特别喜欢用手指这里抠抠、那边捅捅，家长稍不留神，孩子便可能上演“花式被卡”。童真固然可贵，但安全应放在第一位，家长务必要时刻看护，加强安全教育。

## 南安多彩助残 共享美好生活

本报讯（融媒体记者黄耿煌 陈灵 通讯员吴丹萍）今年南安市自5月初起就启动全国助残日系列活动，在全市范围内营造扶残助残的良好氛围。

**开展走访慰问活动。**活动期间，泉州市人大常委会领导带队调研南安残疾人辅助性就业机构，泉州市残联领导带队看望慰问“天使餐厅员工”。南安市残联联合南安总工会走访慰问16名困难残疾职工，各乡镇（街道）广泛走访慰问送温暖。

**搭建就业帮扶平台。**举办残疾人养殖技术及家畜环境卫生知识网络培训，帮助390名农村残疾人科学养殖、增加收入。组织参加

泉州市残疾人专场就业招聘会，现场签订试用期劳动合同1人，达成初步就业意向2人。

**党建引领志愿服务。**联合泉州市残疾人康复中心开展基本型辅助器具维修服务进社区服务，“四下基层”现场“零距离”服务19名残疾人。联合民政局、卫健局下乡入户服务，为11名疑似重度肢体、重度成人精神残疾群众上门评残办证，打通服务群众“最后一米”。

**多方助残凝心聚力。**举办全国助残日广场主题宣传活动，整合残联、民政、司法、卫健、总工会、慈善、医保等部门资源，开展政策宣传、普法送法、就业指导、辅具服务、托养咨询、义诊理发按摩等宣传服务。

## 新塘开展警示教育现场教学活动

本报讯（融媒体记者黄祖祥 通讯员林丽民）“明党纪，强定力，促发展。”近日，晋江市新塘街道组织开展警示教育现场教学活动暨2024年第二期“乡创联盟”导师帮带活动，组织街道科级领导干部、机关支部党员、各社区党组织书记、“乡创联盟”成员、非公企业和社会组织党组织书记等，走进施氏家风家训馆、泉州（晋江）非公企业法治教育基地，增强党纪、知纪、明纪、守纪的政治自觉、思想自觉、行动自觉。

在施氏家风家训馆，党员干部们详细了解施琅将军的英雄事迹，并近距离感悟传承施氏家风家训中“崇德、尚廉、戒奢、悃

友、守规、笃行”的深刻内涵，学以致用推进家风建设，争做涵养纯正家风的带头人。在泉州（晋江）非公企业法治教育基地，大家共同观看《人生七笔账》警示教育宣传片，并通过全息投影、视频点播平台等技术设备，结合互动问答、创意游戏、深度学习常见的民营企业职务犯罪情形、犯罪构成要件等法律知识，提醒自己时刻保持敬畏之心、时刻坚守廉洁底线。

接下来，新塘街道将持续把开展党纪学习教育同街道各项工作相结合，精心组织、科学谋划，确保高质量完成党纪学习教育任务。

## 女子落入水库 男子奋勇救起

本报讯（融媒体记者杜婉琼 通讯员林恩炳）20日上午，一名女子在石狮市塔山水库不慎落水，危急时刻，在附近的莫贵学一跃而下，将女子成功救上岸。昨日上午，记者联系上莫贵学，还原救人的全过程。

“当时我正在岸边，突然看到不远处水面上有什么东西掉下去，溅起水花。”莫贵学今年34岁，来自贵州，几年前到石狮一家服装厂打工。发觉异样后，他仔细观察，看到一名女子疑似溺水。他立马跑到距离女子最近的岸边，脱掉衣物后，扑通一声跳入水中。他快速游到女子身边，奋力将其托起后推向岸边。在两名朋友的帮助下，他们一起将女子救上岸，随后不断拍打她的背部，助她排出肺部里的水。因施救及时，女子很快恢复了意识。事发后，辖区派出所民警及120急救中心赶到现场处置，莫贵学及朋友才放心离开。

“当时没想那么多，本能地跑过去救人了。”莫先生坦言，自己只是做了一件所有人都会做的事情。据了解，当地警方拟为其申报“见义勇为”称号。